Světlo na rozhraní dvou prostředí
Přechází-li světlo z jednoho prostředí do jiného, část světla se odrazí do původního prostředí a část projde do druhého. Například díváme-li se (za šera) z okna (přes sklo), vidíme, že k nám pronikají paprsky z venku (prochází sklem) a současně vidíme odraz lampy zevnitř místnosti. Podobně, když se díváme na hladinu vody, vidíme paprsky vycházející z vody (ryby, dno,...) a současně paprsky odražené (stromy na břehu).
Odraz světla
Nejdříve se budeme zabývat odraženou částí světla.
Látky, které dobře odrážejí světlo (velká část paprsků se odrazí a malá projde do druhého prostředí) se nazývají zrcadla. Dříve tak sloužilo rozhraní vzduchu a vody (proto se víly rády prohlížely ve studánkách). Lépe odráží světlo čistý povrch kovů. Nejlépe odráží stříbro. Dnešní zrcadla jsou tabule skla z jedné strany postříbřené. Vrstvička stříbra (velmi tenká) je chráněna barvou, aby nezkorodovala. (Ale uznejte, že se víla nebude tahat s nějakým postříbřeným kouskem skla, když si může kdykoli doskotačit / dotančit ke studánce).
Uvažujme nejdříve, že rozhraní prostředí je rovina – mluvíme o odrazu na rovinném zrcadle.
Jak se paprsek po odrazu pohybuje:
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V místě dopadu světelného paprsku na rozhraní dvou prostředí sestrojíme kolmici na toto rozhraní. Dopadající paprsek a tato kolmice určí rovinu, ve které se bude pohybovat odražený paprsek.
Úhel mezi dopadajícím paprskem a kolmicí dopadu nazýváme úhel dopadu (na obrázku α). Podobně úhel mezi odraženým paprskem a kolmicí dopadu nazýváme úhel odrazu (na obrázku β). Tyto dva úhly jsou stejně velké α= β.
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Umístíme-li kolmo na rovinu dvě navzájem kolmá zrcadla, potom paprsek ležící v této rovině se od nich odrazí rovnoběžně s dopadajícím paprskem. 
Jsou-li tři zrcadla navzájem kolmá, potom každý paprsek se od nich odrazí rovnoběžně s přicházejícím. Tomuto zařízení se říká úhlový odražeč. Tak jsou vyrobeny některé odrazky – Ať na ně dopadne světlo z jakéhokoli směru, odrazí se přímo zpět ke zdroji = např. automobilu, který na ni posvítil.
Co vidíme (vnímáme) při pohledu do zrcadla? Oko vnímá (mozek předpokládá) předmět z kterého paprsek vychází v prodloužení směru ve kterém dopadl paprsek do oka (a je schopno určit jeho vzdálenost). Oko tedy předpokládá, že předmět je umístěn osově souměrně podle hranice prostředí. Tak vidíme stromy na břehu při klidné (rovné) hladině = vzhůru nohama (i když stromy nohy nemají). 
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[image: image4.emf]Co se stane, když se začne hladina vlnit (přestane být rovinné zrcadlo)? Na obrázku vidíme, že se světlo ze zdroje rozptyluje do různých směrů (hladina je tučnou čarou, kolmice dopadu zeleně, odražené paprsky silnější modrou šipkou)) 
Uvažujme jednoduše zakřivenou odrazovou plochu – povrch koule. Nazýváme ji 
[image: image5.emf]kulové zrcadlo.
 Uvažujme kulovou plochu, která odráží paprsky z vnitřní strany – 
duté kulové zrcadlo.
Vyšleme-li paprsek p tak, aby prošel středem kulové plochy (bodem S), odrazí se v bodu A tak, že projde opět bodem S. Všechny paprsky rovnoběžné s p se odrazí do bodu F, který je ve středu úsečky AS. Tento bod se nazývá ohnisko zrcadla. To platí s dostatečnou přesností pouze pro paprsky blízké paprsku p. Přesně to platí, je-li místo kruhového oblouku parabola a tedy místo kuloví plochy rotační paraboloid.
Toto zrcadlo tady soustředí rovnoběžné paprsky do jednoho místa. Toho se využívá u některých slunečních elektráren, nebo bychom mohli takto rozdělat oheň (třeba i nechtěně).
Umístíme-li zdroj světla do ohniska, odrazí se paprsky rovnoběžně (nerozbíhají se). Toho se využívá např. u kapesních svítilen nebo u reflektorů.
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Uvažujme kulovou plochu, která odráží paprsky z vnější strany – 
vypuklé kulové zrcadlo.
Vyšleme-li paprsek p tak, aby směřoval do středu kulové plochy S, odrazí se v bodu A tak, že se vrací po stejné trajektorii. Všechny paprsky rovnoběžné s p se odrazí tak, jako by vycházely z bodu F, který je ve středu úsečky AS. Tento bod se nazývá ohnisko zrcadla. To platí s dostatečnou přesností pouze pro paprsky blízké paprsku p a přesně pro rotační paraboloid. 
Toto zrcadlo se používá na nepřehledných křižovatkách. Zobrazená auta jsou menší, a proto je vidíme i v poměrně malém zrcadle.
Jak obě zrcadla fungují (zobrazují předměty) si můžeme s dostatečnou přesností vyzkoušet na lesklé lžíci z nerez oceli.
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